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вирішення поставленого завдання доцільно вибрати тришарову мережу пря-
мого поширення. Після чого розробляється алгоритм навчання нейронної ме-
режі, в якості якого використовується алгоритм зворотного поширення. На-
ступним етапом є визначення вхідних факторів, в якості яких є фінансова зві-
тність підприємств (баланс та звіт про фінансові результати).

Після цього було сформовано алгоритм використання нейронної мережі
та алгоритм отримання навчальної множини за допомогою методу аналізу іє-
рархій. Далі за допомогою розробленого алгоритму розраховується навчаль-
на множина. В даній роботі в якості прикладу було розглянуто діяльність
ВАТ «Укрнафта» за 2004-2005 рік, ВАТ ««Азовмашпром»», ВАТ «Кировец»
за 2004-2005 роки.

Наступним етапом є визначення параметрів навчання (значення синап-
тичних ваг, довжини шагу), визначення типу функції активації (сигмоїдаль-
на) та власне навчання нейронної мережі. Після цього проводиться перевірка
отриманих значень на тестовій множині та робиться висновок щодо фінансо-
вого стану підприємства.

Далі розробляється Use-сase діаграма програмного забезпечення, прори-
сована інформаційно-логічна схема даних для розробки програмного забез-
печення із застосуванням IDEF1Х-методології.

Результатом роботи є програмне забезпечення для отримання оцінки фі-
нансового стану підприємства значення на основі значень 1, 0 та -1, які ви-
значають належність підприємства до класу А (оцінка 1), В (оцінка 0) або С
(оцінка -1), що реалізує розроблені алгоритми. Програмне забезпечення реа-
лізується за допомогою 1С:Бухгалтерія. Головне меню програми включає в
себе як пункти стандартного меню 1С:Бухгалтерія, так і окреме меню, сфор-
моване для розв’язання даної задачі. Це меню є досить зручним та зрозумі-
лим для користувача.
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Вступ. Одним з основних напрямів практичного використання систем
нечіткого виводу є побудова систем автоматичного керування технологічни-
ми об'єктами або процесами. У загальному випадку процес керування поля-
гає в тому, щоб на основі аналізу поточного стану об'єкта визначити керуючі
дії, реалізація яких дозволяє забезпечити бажану поведінку або стан об'єкта
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керування. В теперішній час для розв’язання відповідних задач поряд з кла-
сичними методами теорії автоматичного керування використовуються нові
підходи, одним з яких є теорія нечіткої логіки [3].

Постановка задачі. Метою даної роботи є розробка математичного й
програмного забезпечення для реалізації системи керування світлофором на
основі нечіткої логіки. Для цього потрібно створити базу лінгвістичних змін-
них, які характеризують завантаженість та середню швидкість руху по кож-
ній з двох перехрещуваних доріг. Використовуючи ці данні, створювана сис-
тема на основі нечітких продукційних правил повинна здійснювати регулю-
вання часу горіння зеленого світла світлофору.

Реалізація нечіткої системи керування світлофором. Важливою час-
тиною базової архітектури системи нечіткого виводу є алгоритми і механізми
виводу. Стосовно систем нечіткого виводу механізм виводу є конкретизацією
методу прямого і зворотного логічного виведення в системах нечітких про-
дукцій. В даному випадку алгоритм виведення оперує правилами нечітких
продукцій, в яких умови і висновки записані у формі лінгвістичних змінних.
Для здобуття висновків в системах нечіткого виводу запропоновано декілька
алгоритмів. Найчастіше на практиці застосовуються алгоритм Мамдані
(Mamdani), алгоритм Цукамото (Tsukamoto), алгоритм Ларсена (Larsen) і ал-
горитм Сугено (Sugeno) [1]. У алгоритмах Цукамото і Сугено етапи акумуля-
ції висновків нечітких правил продукцій фактично відсутні. В даній роботі
запропоновано використати алгоритм Мамдані, в якому для активізації нечі-
тких змінних використовується функція min–активізації [2, 3].

Розглянемо схему регульованого перехрестя, яку представлено на рис. 1.
Вхідними даними є кількість автомобілів та середня швидкість їх руху

на кожній з двох перехрещуваних вулиць. Вихідними даними є час горіння
зеленого світла на вулиці Північ - Південь (ПП) та Захід - Схід (ЗС). Складе-
на база нечітких продукційних правил налічує 36 правил.

Запропонована система керування перехрестям працює за наступним ал-
горитмом.

Рис. 1 - Регульоване перехрестя
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Стандартний цикл світлофора 60 секунд (тобто по 30 секунд на черво-
ний і зелений світла). За 3 секунди до закінчення горіння червоного світла
(початок горіння жовтого світла) на вулиці ПП, наприклад, розраховується
час горіння зеленого світла. Розрахунок відбувається на основі рівнів чинни-
ків даної системи (тобто значень вхідних змінних) і отримана на виході вели-
чина говорить про те, наскільки треба змінити час горіння зеленого світла на
даній вулиці. Далі відбувається такий самий розрахунок для протилежної ву-
лиці.

Висновки. Отримані результати моделювання дозволяють зробити ви-
сновок, що методи нечіткої логіки в деяких простих випадках дозволяють
поліпшити якість керування об'єктами. При цьому вирішальну роль в оптимі-
зації показників ефективності керування відіграють експерти, які визначають
набір вхідних і вихідних змінних, кількість термів для кожної лінгвістичної
змінної, види функцій приналежності нечітких змінних, оскільки зміна цих
параметрів впливає на ефективність процесу керування об'єктом. До недолі-
ків системи нечіткого керування можна віднести відсутність єдиного загаль-
ного методу моделювання нечітких систем, внаслідок чого для кожного
окремого випадку потрібно визначити всі вищеназвані параметри, побудува-
ти набір продукційних правил та реалізувати спеціалізовану програму.
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Постановка задачи. В задачах определения и прогнозирования стоимо-
сти финансовых активов на практике используют в основном как классиче-
ские модели технического анализа, MPT, APT, так и более продвинутые
SPT, OPT. Все эти модели базируются на классической равновесной теории
EMH. Однако современная экономическая практика характеризуется наличи-
ем структурно неустойчивых рынков. Для описания подобного рода явлений
более адекватным математическим аппаратом представляются комбиниро-
ванные методы хаотической динамики и теории бифуркаций, fuzzy sets, frac-
tal geometry и генетические алгоритмы. Поэтому и была поставлена задача:
разработать на базе указанного выше математического аппарата приемлемый


